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Blatt 14 Abgabeschluss: Keine Abgabe notig.

Aufgabe 1 (10 Punkte) Teilnehmer bei dem Bitcoin/Blockchain Protokoll die versuchen die mathematischen
Ratsel zu losen, und damit den nidchsten Block an der Blockchain bestimmen zu diirfen, nennt man auch
Miner. Wie in der Vorlesung besprochen, darf ein Miner auch eine Transaktion in den Block setzen bei der er
zur Belohnung einen festen Betrag an Bitcoins bekommt. Am Anfang, in 2008, waren das jeweils 50 Bitcoins.
Jedes mal wenn die Blockchain um 210000 Blocks gewachsen ist, was circa alle 4 Jahre passiert, wird dieser
Betrag halbiert. So liegt dieser gerade bei 12.5. Da die kleinste Denomination des Bitcoins 1/10% betrégt (ein
Satoshi), wird man irgendwann den Betrag nicht mehr halbieren kénnen und der Betrag der Belohnung wird
dann auf Null gesetzt. Wann wird das etwa passieren? Wie viele Bitcoins werden dann im Umlauf sein?

Losung: Circa 2110-2140 wird der Betrag auf 0 fallen. Die menge der Bitcoins in Zirkulation wird dann circa
21 Millionen sein.

Aufgabe 2 (10 Punkte) Die Anzahl der Nullen, mit der die Ausgabe der kryptographischen Hashing-Funktion
anfangen muss, wird so bestimmt, dass sich die Blockchain etwa jede 10 Minuten um einen Block verldngert
(siehe Vorlesung). Dieser 10-Minuten-Takt wurde dabei als Kompromiss ausgewahlt.

Geben Sie jeweils einen Vorteil fiir die Wahl eines kiirzeren bzw. lingeren Zeitabstandes als 10 Minuten an.

Losung: Vorteile fiir kiirzere Abstande:

e In der Regel kleinere Wartezeiten, bis eine Transaktion ,sicher” ist.

e Weniger Varianz bei der Auszahlung von Miners. (Kam in der Vorlesung nicht vor.)
Vorteile fiir lingere Abstande:

e Benotigt viel mehr Kommunikation

e Da die neuere Version der Blockchain weniger Zeit hat, um alle Teilnehmer zu erreichen, wird es mehr
,Aufspaltungen” geben.

Aufgabe 3 (10 Punkte) Digitale und dezentrale Wahrungen sind eine relativ neue und revolutionédre Entwick-
lung. Dabei ist es noch weit offen wie diese sich entwickeln werden. Wie schitzen sie die Wahrscheinlichkeit
ein, dass Bitcoin oder eine dhnliche digitale Wahrung zu einer etablierten Wiahrung wird? Kénnten Sie sich
vorstellen in fiinf oder in zehn Jahren im Supermarkt mit Bitcoins einkaufen zu gehen? Was waren Vor- und
Nachteile davon? Diskutieren Sie auf circa einer halben Seite.
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